

«Положением о выборах в районные, городские и сельские советы депутатов трудящихся Калмыцкой АССР», утвержденным Указом Президиума Верховного Совета Калмыцкой АССР от 5 января 1959 года.

Партийные организации города, районов, поселков и сел обеспечили высокую явку избирателей на выборах. Явка избирателей на выборах депутатов районных советов составили 99,99% и за кандидатов в депутаты проголосовало 99,55% избирателей; на выборах депутатов городского совета - 100% и 99,22%; на выборах депутатов сельских советов соответственно 99,98% и 99,45%. В местные советы республики было избрано 1070 депутатов, в том числе депутатов городского совета - 85, районных советов — 400, поселковых советов - 100, сельских советов – 485 депутатов. [8]

Таким образом, к концу 60-х годов полностью сложилась система органов власти и управления Калмыцкой автономной республики, которая представляла собой как бы одно звено единой системы органов власти и управления Советского государства.

Партийные организации являлись как бы «железным» стержнем, прощупывающим советское государство снизу-вверх и державшим эту вертикаль государственной власти и управления в каждой республике, каждом крае и каждой области.

Таким образом, по новому положению структура законодательных органов восстановленных республик выглядела в отличие от прежней системы государственных органов в целом более расширенной с неизменным статусом государственной системы центральных и местных органов власти.

Литература:

1. НАРК, ф.Р-309. Оп.1, д.86, Л.78. (Национальный архив РК)
2. Там же.Л.34.
3. Там же.Л.81.
- 4.Заседания Верховного Совета Калмыцкой АССР. Стенографический отчет. Элиста, 1958. С.14.
- 5.Коржихина Т.П. Советское государство и его учреждения. М., 1994. С.193.
- 6.НАРК. Ф.Р-309.Оп.1. Д.1061.Л.2-3.
- 7.Заседания Верховного Совета Калмыцкой АССР. Элиста, 1960. С.18
- 8.Заседания Верховного Совета Калмыцкой АССР. Элиста, 1960. С.49.

УДК 93/94

ВКЛАД ЖИТЕЛЕЙ с. ВАЛЕРИК В ПОБЕДУ В ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ 1941-1945 гг. THE CONTRIBUTION OF VALERIC'S RESIDENTS TO THE VICTORY IN THE GREAT PATRIOTIC WAR OF 1941-1945

А.Я. Гайрабеков,

*кандидат исторических наук, доцент кафедры истории
ФГБОУ ВО «Чеченский государственный педагогический университет»,
г. Грозный, Россия*

A.Ya. Gayrabekov,

*Candidate of Historical Sciences, Docent, Department of History
"Chechen State Pedagogical University", Grozny, Russia*

В статье на основе имеющихся источников и полевого материала автора освещается неоценимый вклад жителей с. Валерик Ачхой-Мартановского района в победу многонационального советского народа в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг., их участие в боевых действиях, самоотверженный труд на совхозных полях, в возведении оборонительных объектов, забота о военнослужащих в полевом госпитале.

Ключевые слова: с. Валерик, защита Отечества, ударный труд, военный госпиталь,

герои-фронтовики, раны войны.

In this article highlights the invaluable contribution of the inhabitants of s. Valerik Achkhoi-Martanov district to the victory of the multinational Soviet people in the Great Patriotic War of 1941-1945, their participation in hostilities, selfless work in state farm fields, in the construction of defensive facilities, caring for military personnel in a field hospital.

Key words: *v. Valerik, defense of the Fatherland, striking labor, military hospital, war heroes, wounds of war.*

В тяжелые годы Великой Отечественной войны весь советский народ, представители всех национальностей встали на защиту своей общей Родины. Фашистские банды, истекая кровью, рвались вперед, Красная Армия оказывала стойкое сопротивление натиску врага, задерживая его продвижение. На протяжении всего военного времени жители Чечено-Ингушетии с болью в сердце и мучительной тревогой слушали сообщения по радио о продолжающемся наступлении немецких войск. Потерпев неудачу в наступлении на Москву, немецкие полчища направили свой главный удар на Кавказ, пытаясь захватить нефтяные промыслы Грозного и Баку.

В этих условиях жители с. Валерик Ачхой-Мартановского района внесли свой достойный вклад во всенародную борьбу с врагом на фронте и в тылу: с оружием в руках защищали Родину, по-ударному трудились на совхозных полях, на строительстве оборонительных сооружений, ухаживали за ранеными в развернутом в селе военном госпитале, собирали теплые вещи для бойцов Красной Армии и т. д.

Среди уважаемых в селе людей был Гамаригов Бунхо – участник русско-японской войны. Свидетельством проявленного в боях мужества и героизма являлись три Георгиевских креста, полученных на полях сражений. После ранения он придерживал одной рукой распоротый живот, а другой наносил удары саблей. Активным участником первой мировой и гражданской войны был Хачукаев Хьябдис. По словам ветерана-фронтовика, учителя-просветителя Зайнутдинова А.-Р.З. в Великой Отечественной войне приняли участие более 150 жителей с. Валерик. Более половины из них не вернулись домой [6, с. 211].

В связи с депортацией чеченского народа в феврале 1944 г. имена многих участников войны не сохранились. Некоторые из них пропали без вести. Родственники до сих пор ищут места захоронения своих погибших близких. В картотеке Эльмурзаева Х.М. – учителя истории во время нашей встречи десять лет назад были собраны им имена 58 участников Великой Отечественной войны из с. Валерик [14].

В одном из интернет-источников нашел информацию о том, что призванные в Красную Армию из с. Валерик Ачхой-Мартановского района, бойцы А. Джабраилов, А.-Р. Зайнутдинов, М. Хуштаев, А. Шовхалов, А.-Б. Ибрагимов, Х. Сагаев, Б. Асхабов, И. Пагалов, А. Пагалов, А. Хадаев, Я. Замаев и другие проявили образцы мужества на фронтах Великой Отечественной [3]. А в целом, о наших односельчанах, участниках Великой Отечественной войны, в средствах массовой информации и тем более в научных исследованиях написано очень мало. Поэтому хотелось бы остановиться на их подвигах и заслугах в годы военных испытаний и в послевоенном мирном труде тех, кто дожил до Дня Победы и пройдя испытания в выселении вернулся на свою историческую родину, а также рассказать о вкладе всех жителей с. Валерик во всенародную победу в Великой Отечественной войне.

В результате проведенных исследований, изучения семейных архивов односельчан, благодаря активной поисковой работе учителей и учащихся Валерикской СОШ № 2 им. Гайрбекова М.Г. под руководством директора школы Мусаевой М.М. сегодня мы можем говорить о восстановленных 74-х именах участников Великой Отечественной войны из с. Валерик. Среди них: Асхабов Байсултан Асхабович (1919 г. р.), Арсимерзуев Айда Арсимерзуевич (1886 г. р.), братья Абуев Абубакар, Абуев Гинда, Агаев Дига, Актемиров Султан Юсупович (1914 г. р.) , Алханов Али, Арсамеков Дага, Арсамеков Ваха, Багаев Хасмагомед, Бексултанов Абдул-Рахман, Бибулатов Ама, Бибулатов Ахмед, Бушаев Умалт,

Гарасиев Абуязид (1923 г. р.), Гермаханов Али Гермаханович (1919 г. р.), Горчханов Муца, Дантаев Магомед, Джабраилов Ахмед Шапаевич (1924 г. р.), Джабраилов Салам, Донаев Мусиха, Досиев Магомед, Дурдиев (Нурдиев) Джунид, Жантаев Магомед Жантаевич, Зайнутдинов Абдул-Разак Зайнутдинович (1918 г.р.), Зайпулаев Юсуп (1903 г. р.), Замаев Якуб, Ибрагимов Абудмуслим, Ибрагимов Гаки Ибрагимович (1917 г. р.), братья Ибрагимов Бауди, Ибрагимов Дауд, Ижаев Юсуп, Ингашаев Муца, Исраилов Асхаб (1913 г. р.), Кантаев Юша, Лалаев Магомед, Мадалов Гана, Магомадов Халид, Магомадов Хамид, Магомадов Абдурахман Ахмадович, Мальсагов Ножа, Мандиев Шаид М., Модиев Ваха, Муртазалиев Мааш, Музаев (Чемурзаев) Ахмед (1925 г. р.), Мунаев Хамид (Абдул-Хамид), Мусаев Абу-Салман Мусаевич (1898 г. р.), Мусаев Салман Ульбиевич (1924 г. р.), Мутаев Бийсолт, Мутаев Султан, Нахарбеков Юнади, Пагалов Израил, Пагалов Исрапил Асхабович (1918 г. р.), Пашаев Муци, Сагаев Халид, Солсанов Салман Хусейнович, Танкаев Абу, Тепсуркаев Идрис Исраилович (1921 г. р.), Толдиев Бачи, Умаров Усман, Умаров Вахид, Хадаев Ахмед Жадаевич (1918 г. р.), Хадаев Ахмед Ильич (1918 г. р.), Хадаев Ахмет Хадаевич, Хаджиев Махмут, Хасханов Гапур, Хуштаев Махмуд Ахмадович (1915 г. р.), Цурмаев Ахмет (1919 г. р.), Чолкаев Хасан, Шамсаидов Идрис, Шаипов Хамати, Шовхалов Рашид, Эдилханов Элби, Эскерханов Усман (1915 г. р.). Работа по поиску новых имен участников Великой Отечественной войны совместно с поисковыми группами и Архивным управлением Правительства Чеченской Республики продолжается.

Зайнутдинов А.-Р.З. вместе со своими односельчанами одним из первых добровольцем ушел на фронт. Абдул-Разак Зайнутдинович прошел с боями тысячи километров, служил в кавалерии, в пехоте, а с апреля 1943 г. был связистом командного пункта батальона. Его фронтовые дороги пролегли по Краснодарскому краю, Ростовской области. Он участвовал в жесточайшей битве на Курской дуге под знаменитой Прохоровкой, в украинских степях, в боях под Киевом и в других знаменитых сражениях.

В одном из сражений под Курском полк, в котором служил Зайнутдинов А.-Р.З., был окружен и связь со штабом дивизии прервана. Несколько связистов, направленных для восстановления связи, были убиты. В сложившейся ситуации, грозившей полку полным разгромом, Абдул-Разак вызвался добровольцем и под прицельным огнем крупнокалиберных фашистских пулеметов, прокладывая себе путь по ложине, восстановил разорванную в нескольких местах связь и благодаря корректировке огня на противника личный состав полка вышел из окружения. Рискаю своей жизнью Зайнутдинов А.-Р.З. спас полк от неминуемой гибели [7].

В десантной операции по форсированию Днепра Абдул-Разак был ранен и контужен. После двух месяцев излечения в госпитале его боевой путь проходил на 1-м Украинском фронте под командованием маршала Ватутина Н.Ф. в составе 5-го гвардейского танкового корпуса десантником-автоматчиком танка. При очередном наступлении на Киев в начале 1944 г. в ожесточенных боях получил тяжелое ранение. Осколочными минометными снарядами, а также пулеметными разрывными пулями были перебиты рука и нога. Проходил лечение в нескольких госпиталях в Киеве, Курске и Тамбове, шесть месяцев был прикован к постели и был неоднократно оперирован. По состоянию здоровья, как инвалид Отечественной войны второй группы, Абдул-Разак был демобилизован осенью 1944 года.

После воссоединения с семьей, с 1948 года Абдул-Разак Зайнутдинович продолжил работать учителем в Кустанайской области Казахской ССР. Из 52 лет общего трудового стажа 42 года были отданы педагогическому труду. В 1957-1974 и 1980-1992 гг. работал учителем чеченского языка и литературы и завучем в Валерикской средней школе. В 1974-1980 гг. был корреспондентом Ачхой-Мартановской районной газеты «Знамя ленинизма».

За боевые заслуги в годы Великой Отечественной войны Зайнутдинов А.-Р.З. награжден орденами Славы III степени, Отечественной войны I степени, а также медалями «За отвагу», «За Победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945гг.» и многими юбилейными наградами [8, с. 34].

За многолетнюю и плодотворную педагогическую деятельность ему присвоено

почетное звание «Заслуженный учитель школы РСФСР». В целях увековечения памяти героя-фронтовика имя Абдул-Разака Зайнутдиновича присвоено средней школе № 2 с. Валерик и одной из сельских улиц.

Образцы мужества и отваги проявил на фронтах Великой Отечественной войны Гермаханов Али Гермаханович (1919 г. р.), кавалер 15 орденов и медалей, призванный в Красную Армию из с. Валерик в октябре 1939 года. Документы из Центрального архива Министерства обороны (ЦАМО) свидетельствуют о том, что гвардии ефрейтор Гермаханов А.Г., участвуя в выполнении боевых заданий батальона по инженерному оборудованию рубежей обороны и по разведке инженерных заграждений противника на плацдарме за р. Висла, в ночь на 27 сентября 1944 г. под сильным ружейно-пулеметным огнем противника сделал проходы в своих минных полях и минных полях противника, чем обеспечил пропуск общевойсковой разведки [15].

Гермаханов А.Г. служил сапером 67-го отдельного гвардейского саперного батальона 57-й гвардейской стрелковой Ново-Брестской орденов Суворова и Б. Хмельницкого дивизии 1-го Белорусского фронта. В своем представлении на награждение командир батальона гвардии капитан Гусев писал о том, что в ночь на 10 октября 1944 г. Гермаханов Али установил за передним краем в условиях сильного ружейно-пулеметного огня противника 40 штук противотанковых мин, чем увлек саперов на выполнение боевого задания по минированию переднего края. За этот подвиг награжден Орденом Славы III степени [5, с. 249].

16 января 1945 г. Али Гермаханович под сильным огнем противника разминировал два моста на шоссе на дороге и обеспечил пропуск транспорта и пехоты через р. Радомка. 26 января 1945 года в трудных условиях, в боях на территории Польши под перекрестным вражеским обстрелом он изготовил из подручных средств плот и переправил через р. Варта 100 человек пехоты и 6 пулеметов. За эти подвиги Гермаханов А.Г. был представлен к награждению орденом Красной Звезды.

Как свидетельствуют наградные листы, в подготовительный период к наступлениям и за время наступательных операций от реки Одер до г. Берлина Али Гермаханович проявил себя как настоящий герой. 11-14 апреля 1945 года, участвуя в разведке инженерных заграждений противника, Али произвел четыре вылазки за передний край. Полученные разведкой сведения военных ресурсах, боевых возможностях и уязвимости немцев, местах расположения огневых точек и инженерных сооружений в дальнейшем способствовали успеху в прорыве оборонительных рубежей.

25 апреля 1945 года Гермаханов Али под мощным огнем противника произвел разведку моста через канал и противотанковых препятствий на улицах Германии, принимал участие в работах по подрыву немецких баррикад и личной храбростью содействовал успешному продвижению частей дивизии Красной Армии и захвату центральных улиц Берлина. За мужественное выполнение своих обязанностей при выполнении боевых заданий в этих операциях Гермаханов А.Г. был награжден орденом Отечественной войны 2-й степени [15]. В память о герое-фронтовике его именем названа одна из улиц с. Валерик.

Хуштаев Махмуд Ахмадович (1917 г. р.) как многие добровольцы из с. Валерик приписал себе 8 лет и, будучи несовершеннолетним подростком в 1941 г. добровольцем ушел на войну вместо своего старшего брата. В действительности он родился в 1925 г. В таком юном возрасте в 1942-1943 гг. участвовал в боях под Сталинградом. В 1944 г. был тяжело ранен тремя выстрелами в колено. В связи с тем, что кости были раздроблены, в военном госпитале врачи хотели ампутировать обе ноги до колен, но он наотрез отказался. После долгого излечения и реабилитации Махмуд не только выжил, но и стал ходить. За боевые заслуги и многолетнюю трудовую деятельность в сфере торговли награжден многими орденами и медалями. За храбрость, стойкость и мужество, проявленные в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками и в ознаменование 40-летия победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 11 марта 1985 г. награжден Орденом Отечественной войны I степени и многими

юбилейными наградами. Умер Махмуд Ахмадович в 2002 г. [13].

Среди участников Великой Отечественной в процессе исследования и опроса жителей с. Валерик нам удалось восстановить боевой путь еще одного героя-фронтовика Хаджиева Мухмута, 1915 года рождения, который в 1941г. добровольно ушел на войну. Настоящим годом его рождения был 1922 г. Молодой новобранец вместе со своими боевыми товарищами прибыл в Подмоскowie г. Люберцы, где формировалось боевое подразделение из призывников Чечено-Ингушетии. В дальнейшем его войсковая часть вступила в жестокие бои, разгоравшиеся на подступах к Москве.

Зимой с 1943 г. на 1944 г. Мухмут был тяжело ранен от разрыва артиллерийского снаряда, в результате чего он получил контузию. Однако, через короткое время занял свою позицию у пулемета «Максим», где он числился в боевом расчете в качестве 1-го стрелка-пулеметчика. В ближайшем после контузии бою во времена отражения очередной атаки Хаджиев М. получает тяжелое ранение правой руки от снайперской винтовки фашиста с раздроблением кости. В результате после лечения в военном госпитале он был комиссован и как инвалид войны в феврале 1944 г. прибыл в свое село Валерик Ачхой-Мартановского района ЧИАССР.

На родине героя-фронтовика настигла новая беда: членов его семьи и весь чечено-ингушский народ депортируют в холодные азиатские степи, где он выживает и создает семью вместе с женой Зайнап. У них было 14 детей (9 мальчиков и 5 девочек). Ветеран Великой Отечественной войны Хаджиев Махмуд скончался в феврале 1988 г. и похоронен в родовом кладбище в с. Валерик. Он являлся кавалером ордена Отечественной войны 2 степени и награжден многими юбилейными медалями. В целях увековечения памяти ветерана Великой Отечественной войны Хаджиева Мухмута его имя присвоено одной из улиц с. Валерик Ачхой-Мартановского района.

Командиром разведгруппы воевал Джабраилов А.Ш., который один доставил в штаб полка плененного фашистского офицера – начальника штаба полка. Ахмад Шапаевич погиб в боях за освобождение Украины и похоронен в братской могиле в с. Ново-Александровка Запорожской области. Среди более тысячи воинов Чечено-Ингушетии, самоотверженно сражавшихся за Сталинград, было много бойцов, призванных из с. Валерик. Одним из них был Бексултанов Абдул-Рахман, проявивший мужество и героизм на полях сражений и награжденный орденами и медалями [6, с. 211].

В 1985 г. Орденами Отечественной войны II степени были награждены наши односельчане ветераны-фронтовики Ибрагимов Гаки Ибрагимович и Мусаев Абу-Салман Мусаевич, а в 1987 г. - Джабраилов Ахмед Шапаевич. Орденом Отечественной войны I степени в 1987 г. был награжден Магомадов Халид Магомадович. Медалью «За оборону Ленинграда» награжден красноармеец-пулеметчик 160-го стрелкового полка 224 стрелковой дивизии Ибрагимов Дауд Ибрагимович.

Асхабов Байсултан Асхабович (1919 г. р.) служил в 135 стрелковой дивизии, участвовал в сражении под Сталинградом. В 1943 г. в боях в составе 1-го Белорусского фронта получил серьезное ранение и после продолжительного лечения был отправлен в Казахстан к месту выселения семьи. Умер в 2005 г. [10, с. 24]. Арсимерзуев Айда Арсимерзуевич (1886-1950 гг.) уже в пожилом возрасте был призван в ряды Красной Армии в начале 1941 г. и служил в составе 436-го отдельного строительного батальона в районе г. Ростова и других театрах военных действий [10, с. 23]. Мунаев Хамид (Абдул-Хамид) Мунаевич – родился в 1919 г., закончил до войны рабфак и служил в Красной Армии на офицерской должности в строительных войсках, во время осенне-зимних сражений 1942-1943 гг. тяжело заболел и был захоронен сослуживцами на мусульманском кладбище.

Как свидетельствуют архивные документы, рядовой Пагалов Исрапил Асхабович, призванный в ряды Красной Армии в июле 1941 г. в составе 39 танковой бригады 2-го Украинского фронта 23-25 августа 1944 г., находясь в походном охранении на подступах к ст. Онешт, при овладении г. Бекау в числе первых форсировав водные преграды и участвуя в уличных боях, уничтожил множество гитлеровцев. За героизм, проявленный в этих боях,

Пагалов И.А. был награжден Орденом Красной Звезды [16].

В Великой Отечественной войне с августа 1942 г. до ноября 1944 г. в составе 642 стрелкового полка на Закавказском фронте служил станковой пулеметчик, автоматчик, разведчик сержант Магомадов Хамид Магомадович (1925 г. р.). Указом Президиума Верховного Совета СССР было утверждено произведенное Военным Советом Северной группы войск Закавказского фронта (приказ № 035/н от 22.11.1942 г.), награждение орденами и медалями СССР начальствующего и рядового состава Красной Армии за образцовое выполнение заданий Командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом доблесть и мужество. Среди награжденных медалью «За отвагу» был и наш земляк сержант государственной безопасности Магомадов Хамид Магомадович. За умелую постановку агентурно-оперативной работы он награждался медалью «За боевые заслуги». Магомадов Х.М. дослужился до звания старшего лейтенанта и был уволен в запас по болезни в июне 1946 г.

Ингашаев Муца (1910 г. р.) был призван в Красную Армию в 1943 г. В звании старшего лейтенанта воевал в составе 451-го гаубично-артиллерийского полка 40-й гаубично-артиллерийской бригады. Награжден медалями «За отвагу», «За взятие Кенигсберга», «За победу над Германией» Демобилизован 25.09.1945 г. [11, с. 30]. Зайпулаев Юсуп (1903 г. р.), уроженец с. Валерик, призван в 1938 г., участник финской и отечественной войн. Умер в 1952 г. [1].

Среди десятков тысяч добровольцев чеченцев и ингушей, героически сражавшихся против гитлеровских захватчиков обороняя Кавказ, были и наши односельчане. Жантаев Магомед Жантаевич был призван в ряды Красной Армии еще в январе 1940 г., служил в 353-м стрелковом полку войсковой части в районе Алхан-Калы и оттуда отправлен на фронт. Воевал под г. Ростовом и участвовал в Сталинградской битве, в 1942 г. был ранен в бою и лежал в госпитале. В очерке, опубликованном в газете «Ленинск-некь» в 1988 г., легендарный командир Чечено-Ингушского отдельного кавалерийского дивизиона Сакка Висаитов, рассказывая о подвигах командиров, политработников и солдат в боях под Ростовом, в битве за Кавказ, называет и имя рядового Жантаева Магомеда. Его фамилия, имя и отчество были высечены на одной из мемориальных плит на Мамаевом кургане среди имен героев Сталинградской битвы [2].

В начале Великой Отечественной войны прославленный наш односельчанин Гайрбеков М.Г. был назначен комиссаром формирующейся 114-й Чечено-Ингушской дивизии. Одним своим именем и беспрекословным авторитетом Муслим Гайрбекович способствовал притоку в дивизию чечено-ингушской молодежи, среди которых были и те земляки, кто 20 лет назад в гражданской войне защищал советскую власть. Ему не довелось участвовать в военных действиях, так как в мае 1942 г. Гайрбеков М.Г. был отозван на партийную работу на должность секретаря Чечено-Ингушского обкома КПСС. Он входил в состав подпольного обкома ВКП(б), созданного постановлением бюро обкома партии от 2 сентября 1942 г. в рамках мероприятий по организации партизанской и подпольной борьбы на случай оккупации противником территории Чечено-Ингушетии. В 1943 г. его направили на учебу в Высшую школу парторганизаторов при ЦК ВКП (б) [4, с. 75].

Уходя на фронт в 1941 г. уроженец с. Урус-Мартан Индербиев Магомед по древнему обычаю чеченцев взял с собой горсть родной земли, которую высыпал на то же место, откуда взял, через 17 лет. Уроженец с. Валерик, известный чеченский поэт и писатель Эдилов Хасмагомед написал об этом стихотворение «Гость земли» и выпустил под таким названием сборник стихов [9, с. 303-304].

В 1980-е гг. в нашей районной газете «Знамя ленинизма» был перепечатан материал из номера за январь 1943 года. Он содержал известное Обращение комсомольцев-добровольцев Ачхой-Мартановского района к молодежи Чечено-Ингушетии с призывом встать на защиту своего Отечества, записываться добровольцами на фронт, чтобы на полях сражений громить немецко-фашистских захватчиков [9, с. 277].

К сожалению, эти газеты не сохранились из-за военных событий в республике ни в

редакции газеты, ни в семейном архиве. Под обращением первой стояла подпись моего отца Гайрабекова Якуба Гайрабековича (1911-1994 гг.) – в тот период секретаря райкома комсомола. Отцу не довелось участвовать в войне, его оставили в резерве. Я очень хорошо помню его рассказы об участии в агитационной работе и выступлениях в воинских частях, на митингах, на проводах уезжающих на фронт жителей республики и других мероприятиях в прифронтовой зоне. Среди этих мероприятий особенно запомнился антифашистский митинг молодежи Северного Кавказа, состоявшийся в г. Грозном 26 августа 1942 г., участники которого призвали всех юношей и девушек встать на защиту кавказской земли от фашистской нечисти. Одним из мест своих выступлений он показывал территорию воинской части на проспекте Победы (ныне – пр. Путина), где в советские годы располагался батальон связи, а сейчас Национальный музей и другие учреждения.

Сотни жителей с. Валерик Ачхой-Мартановского района в возрасте от 16 до 60 лет были призваны в трудовую армию на строительство Грозненского оборонительного района вплоть до октября 1942 г. Среди них были Абубакаров Орца, Лакаев Юнус, Арсмерзаев Абдурахман, Кантаев Альти и многие другие. Много сил и труда вложили жители Валерика и близлежащих сел на строительных работах по укреплению подступов к сс. Ачхой-Мартан, Шаами-Юрт и Катыр-Юрт вдоль побережья рек Асса, Фортанга, Шалаж и других естественных рубежей. На эти работы выходили и стар, и млад: старики, женщины и подростки [12].

Чеченские женщины и девушки самоотверженно трудились на полях колхозов и совхозов, стремясь помочь своим отцам, братьям, сыновьям и мужьям, ушедшим на фронт, побыстрее сломить врага. Так, жительница с. Валерик Эльбекова Хадижат в две, а иногда и в три смены работала на полях Ачхой-Мартановского района, выращивая урожай пшеницы и кукурузы для нужд Красной Армии [9, с. 313]. Ибиев Идрис – родной брат моей матери работал кузнецом в колхозе, а после выселения по-ударному трудился в сельском хозяйстве Казахстана. В соответствии с Указом Президиума Верховного Совета СССР от 6 июня 1945 г. он был награжден медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.». Удостоверение АХ № 322147 о награде выдано 20 июля 1948 г. Исполкомом Урицкого района Кустанайской области Казахской ССР. На лицевой стороне медали были высечены слова «Наше дело правое – Мы победим» и бюст И.В. Сталина.

Свой вклад в дело Победы над врагом жители села вносили подпиской на государственные заем, отправкой на фронт теплых вещей, сдачей драгоценностей и денежных средств в фонд обороны, ежемесячным отчислениям в этот фонд однодневной зарплаты, комсомольскими молодежными воскресниками и т. д.

Когда фронт приблизился к Тереку и началась ожесточенная битва за Кавказ, школу с. Валерик перевели временно в частный дом, а на ее территории и в учебных классах открыли военный госпиталь. Жители села как могли помогали ухаживать за ранеными. Бывали случаи, когда врачи при лечении огнестрельных ран прибегали к помощи сельских народных лекарей, которыми издревле славилась представители тайпа Аьккхий – «Хьажий-некхий». Умерших от ран военнослужащих хоронили на окраине села рядом с кладбищем. Хорошо помню, как мы, школьники, в 1960-е гг. участвовали в мероприятии по открытию мемориала на месте захоронения бойцов Красной Армии.

С каждой новой годовщиной Победы советского народа в Великой Отечественной войне мы вновь и вновь обращаемся к героическому подвигу защитников Отечества и тружеников тыла, вкладу жителей республик, краев и областей, городов и сел большой страны в дело обороны и помощи фронту. Свою лепту во всенародную победу внесли и жители с. Валерик. Примеры беззаветного служения Родине наших достойных односельчан помогают в работе по духовно-нравственному и военно-патриотическому воспитанию молодежи на примере жизни и деятельности отцов и дедов. Работа по изучению документов в центральных и местных архивах, по поиску полевых материалов о вкладе жителей с. Валерик в Победу в Великой Отечественной войне будет продолжена.

Литература:

1. Архивное управление Правительства Чеченской Республики, ф. 1094, оп. 5, д. 11517.
2. Ведзижев И. Диц ца дина. Къонах-патриот. – Ленинан некъ, май 1988 г., № 56 (10035).
3. Вклад чеченского народа в победу над фашизмом. Часть 3 - <http://checheninfo.ru/60591-vklad-chechenskogo-naroda-v-pobedu-nad-fashizmom-chast-3.html/>
4. Гешаев М.Б., Туркаев Х.В. Муслим Гайрбеков. Просветительская и государственная деятельность. – М. 2011. - 224 с.
5. Дорога к победе. – Нальчик. ООО «Печатный двор». 2015. – 799 с.
6. Зайнутдинов Абдул-Разак. Воспоминания фронтовика. Стихи и рассказы. На чеченском языке. – Грозный: АО «Издательско-полиграфический комплекс «Грозненский рабочий», 2018. – 288 с.
7. Зайнутдинов Абдул-Разак Зайнутдинович. - <https://www.polkmoskva.ru/people/1062141/>
8. Они сражались за Родину. – Грозный. 2015.
9. Ибрагимов М.М., Хатуев И.З. Подвиг во имя Родины (Вклад чеченского народа в победу над фашизмом в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.). – Грозный: ФГУП «Издательско-полиграфический комплекс «Грозненский рабочий», 2015. – 416 с.
10. Память 1941-1945. Книга 1. – Нальчик: ООО «Печатный двор». 2010. – 749 с.
11. Память 1941-1945. Книга 2. – Нальчик: ООО «Печатный двор». 2013. – 702 с.
12. ПМА автора. Инф. Бекмурзаев Дуквах, 1926 года рождения, с. Валерик Ачхой-Мартановского района. Записано в 2020 году.
13. ПМА автора. Инф. Тагирова Дунайка Магомедовна, 1955 года рождения, Октябрьский район г. Грозного. Записано в 2020 году.
14. ПМА автора. Инф. Эльмурзаев Хусейн Магомадович, 1937 года рождения, с. Валерик Ачхой-Мартановского района. Записано в 2010 году.
15. Сайт "Память народа" Награда Али Гермаханова // <https://pamyat-naroda.ru/awards/44320663> - ЦАМО. Фонд 33. Описание 690155. Единица хранения 6941; ЦАМО. Фонд 33. Описание 686196. Единица хранения 7192.
16. ЦАМО. Фонд 33. Описание 690306. Единица хранения 1256.

УДК 93/94

**ПАТРИОТИЗМ НАРОДОВ СССР В ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ
PATRIOTISM OF THE PEOPLES OF THE USSR IN THE GREAT PATRIOTIC WAR**

З.Э. Гантемирова,

*кандидат педагогических наук, доцент кафедры отечественной истории
ФГБОУ ВО «Чеченский государственный университет», г. Грозный, Россия*

Z.E. Gantemirova,

*Candidate of Pedagogy, Associate Professor of the Department of Russian History
"Chechen State University", Grozny, Russia*

Великая Отечественная война стала для Советского Союза неимоверно тяжелым испытанием, которое потребовало максимальной мобилизации всех ресурсов: и человеческих, и военных, и материально-технических. Буквально за пару лет военно-промышленный комплекс страны был серьезно модернизирован, все производство так или иначе было направлено на выполнение оборонных заказов. Но главное – все люди в едином порыве встали в строй с оружием в руках, безостановочно были заняты на трудовом фронте.

Только беспримерное мужество народа, его несгибаемая воля и чувство патриотизма помогло зимой 1942 года переломить соотношение позиций и уничтожить армаду